

# 中国石油大学 学生工作简报

2014 年第 8 期

总第 279 期

2014 年 4 月 30 日

## 本期要目

### ◆他山之石

南开大学帮助家庭经济困难学生实现“留学梦”

### ◆学工动态

2013 届毕业生获代偿资格列全国高校第一

刘笑入围全国高校辅导员年度人物

赵晓珂获第三届全国高校辅导员职业能力大赛华北赛区二等奖

### ◆院部风采

储建学院 2011 级积极落实学生宿舍管理零汇报制度

关注折翼天使，我们在爱的路上——地学院心理健康月活动

计通学院国防生党支部入党积极分子赴黄岛区委党校参观学习

理学院艺术团举办汇报演出

石工学院 2011 级本科生就业工作启动会顺利召开

文学院教师参加高等学校大学英语教学改革与发展学术研讨会

信控学院 2012 级党支部召开例会

### ◆简讯 34 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## ◆他山之石

### 南开大学帮助家庭经济困难学生实现“留学梦”

2014年04月27日 作者：张国 马超 来源：中国青年报

本报天津4月26日电（记者 张国 通讯员 马超）最近，南开大学34名品学兼优、家境困难的本科生入选了一个特殊的计划，即将赴境外高校游学，他们的往返机票、学费、保险费、住宿费和生活费将由校方全额资助。

在南开大学，海外深造不仅仅是家庭条件优越学生的专利。去年起，该校设立了本科生公派出境学习交流项目，从学生中公开选拔，给予留学助学金资助，条件主要是品行端正、学习优异、身体素质良好等。

南开大学党委学工部部长杜长有说，许多家庭经济困难的学生同样也有留学的梦想，设立这个项目，就是要让那些家庭经济困难的学生获得平等、多样、优质的学习机会。他表示，由于学校资金有限，只能资助部分学生到周边国家和地区做短期游学。学校今后希望寻求更多爱心人士的帮助，加大资助力度。

入选该计划的2011级本科生赵相宇说，学校的这项举措给大家提供了原本没敢想过的机会，同学们都很珍惜。大家已经约定，毕业后将首月工资捐给母校，设立“扬帆励学基金”，用于资助经济困难学生出境交流，让更多寒门学子能够平等地享受教育资源。

## ◆学工动态

### 2013届毕业生获代偿资格列全国高校第一

近日，经教育部全国学生资助管理中心审核批准，我校852名2013届毕业生获得基层就业学费及贷款代偿资格。其中获学费代偿资格的学生640人，获贷款代偿资格的学生212人，总计金额达1643.11万元，人数和额度均列全国高校第一位。

目前，基层就业学费及贷款代偿政策已成为我校大学生资助体系的一项重要内容，成为引导大学到基层就业的重要指挥棒，为国家中西部经济社会发展做出了重大贡献。近几年来，我校代偿资助工作已经形成一套完整的工作体系，有效保障了代偿资助工作的顺利开展。在此过程中，学校专门制定了在整个代偿资助过程中发挥不同作用、保障工作顺利进行的十种表格材料，实现了工作的规范化。每年都积极做好毕业生离校前代偿政策宣讲工作，通过召开政策宣讲会，网上公布政策，下发学生资助手册，开通工作热线，建立专门的代偿qq群等形式，让全校毕业生全面了解学费和贷款代偿的相关政策，保障了工作的及时性和有效性。在代偿申请材料的审核过程中，学校以关爱学生为基本理念，坚持“服务学生、顺畅程序、方便操作”的原则，注重过程管理，严格把关，加强反馈，极大提高了代偿申请的通过率，我校2013届毕业生共提供代偿申请材料860份，其中852人的材料获得批准，

通过率为 99.17%，8 位未通过的同学均为工作地点不符合代偿政策。

我校高度重视服务平台建设，自 2011 年资助中心服务站成立以来，通过加强队伍建设、业务培训、文化建设等保障了这一学生资助工作平台的高效运行，为毕业生提供了高质量的代偿资助服务。通过扎实有效地开展各项工作，国家代偿政策实施以来，我校每年获得学费及贷款代偿资格的学生人数以及金额都名列全国部属高校前茅。

学费和贷款代偿政策在我校学生资助体系中具有重要地位。贯彻执行该政策对于进一步加大家庭经济困难学生的资助力度，引导大学生树立合理的就业观念，改善中西部地区人才结构，促进地方经济社会发展具有战略性意义。接下来，学校将加强资助工作网络平台建设，进一步提高代偿资助的工作效率和质量，为更多的基层就业学生谋福祉。（党委学生工作部 宗先波）

## 刘笑入围全国高校辅导员年度人物

日前，第六届全国高校辅导员年度人物入围名单揭晓，我校化学工程学院辅导员刘笑入围。

刘笑，女，中共党员，现为化学工程学院研究生辅导员。2004 年 7 月参加工作，十年来共带出 2000 余名毕业生。曾获评中国石油大学（华东）优秀辅导员、山东省优秀辅导员，擅长大学生职业生涯规划 and 就业指导 work，现为 GCDF(全球职业规划师)、BCC(生涯规划教练)、大学生职业生涯规划及大学生就业指导公选课任课教师。

第六届全国高校辅导员年度人物评选活动于 2013 年 12 月启动，由教育部思想政治工作司指导，全国高校辅导员工作研究会和中国教育报社主办，全国共有 722 名高校辅导员参加评选。评委会依据评选条件，对参评人员材料进行审核、投票和现场研讨并上报教育部思想政治工作司，最终确定 200 人入围全国高校辅导员年度人物。此次评选出的入围辅导员都是长期以来在高校院（系）一线直接从事大学生日常思想政治教育 work 的人员，具有较高的职业能力和专业水平，在为人师表、爱岗敬业、无私奉献等方面有突出表现，广受师生好评。（化工学院 丁玲）

## 赵晓珂获第三届全国高校辅导员职业能力大赛华北赛区二等奖

近期第三届全国高校辅导员职业能力大赛拉开帷幕，大赛分为初赛、复赛和决赛三个阶段。我校辅导员赵晓珂参加山东省初赛，顺利进入第三届全国高校辅导员职业能力大赛华北赛区复赛，并获得赛区二等奖。

第三届全国高校辅导员职业能力大赛复赛分东北、华北、西北、华南、华中、华东六个赛区组织，其中华北赛区复赛由北京市委教育工委、北京航空航天大学组织承办，参赛的 40 名辅导员来自北京、河北、山西和山东高校，比赛分基础知识测试、博文写作笔试及主题班会评审；自我介绍与展示、主题演讲、案例分析比赛；谈心谈话情景再现现场展示七个部分三大环节。比赛共评出一等奖 10 名、二等奖 10 名、三等奖 20 名。一等奖获奖者将代表华北赛区参加全国总决赛。

## ◆院部风采

### 储建学院 2011 级积极落实学生宿舍管理零汇报制度

为了进一步加强管理，维护正常的教学和生活秩序，营造积极向上的学习风气，培养合格社会公民和有用人才，确保学生的安全，把管理育人落到实处。4月21日晚，储建学院2011级各班级零汇报负责人在13号楼活动室开展了主题为“履行党员责任，落实零汇报制度”的会议。本次会议由11级辅导员许慈主持。

会议伊始，许老师询问了各班级目前关于零汇报工作的具体实施情况，并指出目前零汇报存在的隐患，确保零汇报工作落到实处，让负责人能够感受到并切实做到为班级同学的安全负责。接着，许老师指出，在座的负责人都是各班级的党员骨干，关心班级同学的安全问题是每位党员义不容辞的责任。将党员责任内化于心，外化于行，要注意把我们与班级同学的日常生活紧密联系起来，在落细、落小、落实上下功夫。从细处着眼、从细节入手，目标要细化、态度要细致、措施要细密，才能起到润物无声的作用。如果目标上大而化之，不能分解成可执行的具体任务，必将脱离实际、凌空蹈虚！做好班级同学的安全工作，不能失之于粗、流于形式，只有做“过细”的工作，杜绝应付上级检查的陋习，才能使每位同学的安全得到切实保障。

随后，许老师就年级宿舍卫生、学风建设等问题对各位党员提出了几点要求，他敦促没有履行好职责的党员要主动进行反思和自我批评。最后，他在对会议总结时强调，在日常生活中，各位党员要提高警惕性，及时了解同学动态，第一时间汇报发现的问题。只有通过这样，才能从源头上杜绝祸患的发生。各负责人纷纷表示要以身作则，切实做好班级同学的安全工作。

通过本次会议，各班级明确了近期的工作重点和以后的努力方向。希望各位负责人能够借此机会切实履行好党员责任，为班级建设和学生工作做出自己的应有贡献。（储建学院 张大伟 陈振宇 许慈）

### 关注折翼天使，我们在爱的路上——地学院心理健康月活动

为唤起大学生对残疾人的同情和关爱，4月29号下午，由地学院团委主办，13级地理信息科学承办的“关注折翼天使，我们在爱的路上”爱心活动在荟萃广场进行。辅导员汤旭波到场。

下午三点，活动正式开始。此次活动包括四个部分--“隐形的翅膀”、“声不由己”、“盲人摸象”、“始于足下”，通过模拟失去听力、声音、视力、手臂和双腿的残疾人来完成一些正常人很容易完成的事情，让参与者对残疾带来的痛苦与不便产生亲身的体验。精美的奖品，新颖的活动，吸引了众多的同学。一位参与活动的老师在模拟失去声音后，由衷地感叹道：“珍惜你的声音！”

地信1302班班长谢瑞环说到：“残与健之间并没有一条清晰的界限，我们需要互相借光。”这次活动不仅丰富了同学们的课余时间，也让他们在游戏中体验到残疾人的不易，促使大学生在生活中碰

到需要帮助的残疾人时，可以主动地伸出援助之手。同时也帮助大学生树立正确的生活态度，有意识去开发与生俱来的认知力和创造力。（地学院 史芙蓉 许聪）

## 计通学院国防生党支部入党积极分子赴黄岛区委党校参观学习

为加强支部成员党性修养，牢固树立共产党人应有的精神追求和道德规范，4月30日，国防生党支部组织8名入党积极分子赴黄岛区委党校参观学习。

此次活动，积极分子主要参观了党校的三个展厅：党的历史展厅——见证党的光辉历程，从马克思主义在中国的传播到最后社会主义建设时期整个中国以及中国共产党的发展历程；先进共产党员展厅——品味先进的党员人物，中国共产党各个时期的优秀领导人以及涌现出的先进党员人物；党的教育展厅——重温党经历的重大事件，观看革命先烈舍生取义、为国奉献的图片字画。

活动之后，积极分子们一致认为这是一次非常深刻的党性教育。入党积极分子郭京城表示，一幅幅真实的历史画面展现在了我们的面前，让我更加了解了中国共产党的历史与精神，激励着我向更高的目标迈进。（计通学院 李克超）

## 理学院艺术团举办汇报演出

4月24日晚，理学院艺术团在唐岛湾三楼多功能厅成功举办文艺汇报演出。向在座的每一位展示了理学院艺术团成立近两年来的精品节目。

为响应艺术节的召开，理学院艺术团举办了主题为“流光艺彩，理华飞扬”的汇报演出，体现了每一位艺术团成员的朝气、活力与必胜的决心。此次晚会采用全场灯光的全新模式，为在座观众呈现了一场不同以往的视听盛宴。

本次晚会沿袭上届的习惯——自制开场视频，全场观众陶醉其中。随后靓丽的青春舞蹈《who you》、精彩的歌曲《新不了情》和相声《我的小伙伴》，受到观众们的一致叫好，放松了沉浸在学习中紧绷的神经。由沃伦演唱的歌曲《北斗星的爱》，和从众多的现代元素中脱颖而出的中国传统艺术京剧表演《锁麟囊》、《锁链寨》让台下观众掌声不断。民乐团表演的红楼梦曲段《枉凝眉》和西洋乐器表演经典歌曲《昨日重现》，令观众仿佛穿越到了从前；声乐团演唱的歌曲串烧，让观众感受到了歌曲的动人悦耳，话剧团表演了话剧《美女与野兽》，幽默的台词与生动的表演令观众们捧腹大笑。最后由声乐团的三名歌手演唱的歌曲《海阔天空》作结，结束了让人留恋的晚会。

此次晚会丰富了同学们的学习生活，为下次演出积累了宝贵经验。就如艺术团所有成员鼓劲时说的：“艺术团最棒”，他们一定会再接再厉演出更好的节目，办出更好的晚会，取得更大的进步。（理学院 钟宏）

## 石工学院 2011 级本科生就业工作启动会顺利召开

4 月 22 日晚，石工学院 2011 级本科生就业工作启动会在工科楼 B 座 635 会议室顺利召开，会议由辅导员王方晴主持，辅导员梁涛、张继庆以及各班班长参加了本次会议。

首先，王方晴老师向大家认真传达了就业指导中心近期召开的 2015 届毕业生就业工作启动会会议精神，总结分析了我校近三年以来本科生就业形势，安排部署了《就业大讲堂第二期》以及就业信息网注册完善等近期年级就业主要工作，强调了班干部在就业工作中的重要性，提出了“用心，耐心，细心”的基本工作要求。张继庆通过 ppt 向大家演示了就业信息网注册以及信息完善详细操作流程，针对遇到的主要问题，一一向大家做了解答。最后，梁涛老师总结本次启动会并发言。梁涛老师指出，就业工作必须提早规划，全面衡量，不急不躁；同时结合目前选择就业同学表现散漫现象，提出就业学生时间更宝贵，并鼓励大家考研贵在坚持。

学院历来高度重视学生就业指导工作，始终坚持以学生为本位，以就业和社会对人才的需求为导向，以促进学生成长成才为目标，借助思想教育的优势，全员参与，树立全面的教育服务意识，对大学生进行系统规范的职业指导，将就业指导贯穿在大学生培养的全过程。近年来在学院领导老师的共同努力下，我院就业指导工作成效显著。（石工学院 张继庆）

## 文学院教师参加高等学校大学英语教学改革与发展学术研讨会

2014 年 4 月 18-20 日，由教育部高等学校大学外语教学指导委员会、高等教育出版社和国际语言研究与发展中心联合主办的“高等学校大学英语教学改革与发展学术研讨会”在北京召开，来自全国的 800 余名英语教师参加了会议。我院派出了三位教师前往参加。

本次研讨会共举办 2 场主旨报告，4 场专题报告，5 场专家论坛，1 场专项座谈，共 34 个报告。其中，教育部高教司文科处处长刘向虹在致辞中指出，推动大学英语高校改革要把握以下几个方面重点：一、提高大学英语质量是永恒的主题也是核心。二、建立大学英语教育质量标准体系是工作的基础。三、改进大学方法是重点。四、提高英语教师教学能力是保障。教育部高等学校大学外语教学指导委员会主任、秘书长和 8 名大外教指委副主任以及国内各高校大学英语教学领域的专家结合宏观政策环境、《大学英语教学指南》研制阶段性成果和高校实际教学状况及需求，与参会代表们共同探讨了大学英语教学改革大计，对进一步深化大学英语教学改革、科学定位大学英语教学、构建具有中国特色的大学英语教学目标与内容体系、优化和完善大学英语教学过程、引导高校提供分类的高质量大学英语教学等具有重要意义。

在专项座谈上，作为大学英语教学改革的典型之一，我院教师代表做了专题发言，介绍了我校大学英语教学改革的经验和做法。（文学院 记者团）

## 信控学院 2012 级党支部召开例会

4 月 21 日，信控学院 2012 级党支部在工科楼 A541 召开例会。2012 级党支部书记刘秋蘅老师主持，全体党员参加了会议。

会议首先就新一批党员发展问题展开讨论，支部委员各自汇报对入党积极分子的群众意见调查情况，并结合其学习成绩、学生工作、群众基础等情况最终确定拟发展对象。随后，赵科技同志带领党支部成员认真学习了社会主义核心价值观以及中国共产党十八届三中全会精神。他指出，要积极培育富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公平、发至，倡导爱国、敬业、诚信、友善的核心价值观，将做好本职工作与承担政治责任高度统一起来，为推动支部建设、学院发展、学校发展贡献力量。

本次会议旨在提高学生党员的党性修养，把握时代政治脉搏，切实增强基层党支部战斗力。（信控学院 陶媛媛 杨培培 刘秋蘅）

### ◆ 简讯 34 条

- 1.4 月 20 日，由储建学院心理协会与建筑环境与设备工程专业 10 级 2 班党支部共同举办的大型素质拓展趣味活动顺利举行。（储建学院 陈浩）
- 2.4 月 20 日，由经管学院 13 级年级学生会主办的“班级建设论坛”顺利举行。（经管学院 孙志鑫）
- 3.4 月 20 日，意大利阿德利亚音乐学学院来我院音乐系进行了学术交流活动，并在音乐系多功能厅举办了大师班，为音乐系的师生进行了现场授课。（文学院 张楠）
- 4.4 月 20 日，地球科学与技术学院心理协会与 12 级学生会在学校操场举行阳光接力长跑比赛。（地学院 许聪 蔡生娟）
- 5.4 月 21 日，储建学院 2012 级召开 2014-2015 学年院学生会换届选举大会。（储建学院 刘政韬）
- 6.4 月 21 日，储建学院召开 2015 届毕业生就业信息员会议。（储建学院 吴巧 陈振宇 许慈）
- 7.4 月 21 日，2013 级组织开展了以“如何成为一名合格、优秀的大学生”为主题的“风向标”第三期班干部培训活动。（文学院 李诗语）
- 8.4 月 21 日，信控学院举行风雅石大第 45 期交谊舞培训。（信控学院 郑磊）
- 9.4 月 22 日，信控学院在南教 210 召开测控技术与仪器专业学习经验交流会。（信控学院 杨培培）
- 10.4 月 22 日，石工学院 2011 级本科生就业工作启动会顺利召开。（石工学院 张继庆）
- 11.4 月 22 日，文学院 2014 年就业工作中期汇报会议在文理楼 358 召开。（文学院 马晓晴）
- 12.4 月 23 日，为迎接世界读书日，储建学院热工 10-2 党支部开展了以“四年大学，一本好书”为主题的读书交流会活动。（储建学院 石测）
- 13.4 月 23 日，理学院 12 级党支部举行了以“如何成为一名优秀的大学生党员”为主题的讲座。（理学院 李云东）

- 14.4月23日，通信工程系在基础实验楼B526就本学期期中教学、科研和学生工作进行了研讨。（计通学院 记者团）
- 15.4月24日，储建学院组织召开了学生党建组织员工作座谈会。（储建学院 林冷雨 周辉）
- 16.4月24日，化工学院在工科楼A座举办了“高校学术腐败典型案例展”，以案说法，以期进一步引导党员干部牢固树立社会主义核心价值观，营造风清气正的学术科研氛围。（化工学院 郭孟）
- 17.4月24日，经管学院召开了2015届毕业生就业启动会。（经管学院 齐峰 宋守浩）
- 18.4月24日，化工学院组织召开新闻宣传业务培训会，学院邀请宣传部部长沈刘峡赴我院开展业务培训座谈。（化工学院 丁玲）
- 19.4月25日，由国际教育学院主办的青年领袖峰会顺利召开。（化工学院 王皓 刘禄婷）
- 20.4月25日，储建学院学生工作组与工程力学系组织召开学风建设交流会。（储建学院 崔云云 周辉）
- 21.4月25日，文学院邀请到北京语言大学黄卓越教授作了题为“海外汉学视域下的中国文学与文化比较”的学术讲座。（文学院 李诗语）
- 22.4月25日，学校教务处刘臻副处长以及实践科有关人员来文学院调研实验教学以及实验室建设情况。（文学院 问道）
- 23.4月25日，文学院新闻工作室新闻宣传指导会议在文理楼306举办。（文学院 耿晓培）
- 24.4月27日，理学院2011级党支部召开支部大会暨入党对象述职答辩。（理学院 裴帅）
- 25.4月28日，计通学院开展题为“大学生心理适应及积极心态的建立”的心理健康讲座。（计通学院 刘华龙）
- 26.4月29日，理学院于南教214开展数学专业交流会。（理学院 杨硕）
- 27.4月29日，地学院在11号公寓活动室召开毕业班工作会。（地学院 张蕾）
- 28.4月29日，储建学院社团联合会举办的“中华优秀传统文化”主题征文比赛落下帷幕。（储建学院 陈振宇）
- 29.4月29日，储建学院召开建筑学专业大学生教育管理工作会议。（储建学院 郑一 邱钰文）
- 30.4月30日，“中华文明礼仪故事图片展”在东西廊展厅展出，引起了来往师生驻足观看。（地学院 郑珊珊 李子）
- 31.近日，文学院领导班子走进学生中间，将群众路线教育实践活动推向深入。（文学院 杜文倩）
- 32.近日，文学院思源义工团联合机电工程学院心理协会在黄岛区江山瑞城等三个小区进行了为期两天的校外募捐。（文学院 杨海燕 耿晓培）
- 33.近日，为进一步做好学生党建工作，储建学院在全院范围内开展了学生党建工作季度性自查。（储建学院 林冷雨 周辉）
- 34.近日，信控学院学生工作队伍在学院党委副书记付罡的带领下赴北京调研学习。（信控学院 王彦丽）